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Palacio Nacional, 30 de abril de 2020. 
 
 

VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA CONFERENCIA DE PRENSA OFRECIDA POR 
DIFERENTES FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO FEDERAL SOBRE CRÉDITOS PARA 
ESTIMULAR Y REACTIVAR LA ECONOMÍA.  
 
 
GRACIELA MÁRQUEZ COLÍN, SECRETARIA DE ECONOMÍA: Conferencia diaria de las 6 de la 
tarde sobre programas de apoyo financiero a las empresas familiares, a los trabajadores y 
como saben desde el viernes 24 hemos estado acá la Secretaría de Economía, la Secretaría 
del Bienestar, la Tesorería, el Instituto Mexicano del Seguro Social, y hemos tenido invitados 
del Infonavit, del FOVISSSTE, del ISSSTE para presentar apoyos financieros en forma de 
créditos a las familias para mitigar los efectos económicos del COVID-19. 
 
Esta tarde iniciamos nuevamente con el reporte sobre los créditos solidarios, aquellos que 
se han seleccionado para empleadores que no despidieron a trabajadores en los primeros 
meses del año y que hoy tienen la posibilidad de aceptar un crédito del Gobierno Federal 
por 25 mil pesos. 
 
Para ello, permítanme presentarles a los integrantes de la mesa del día de hoy, tenemos 
con nosotros como desde el viernes 24 al maestro Zoé Robledo, director general del 
Instituto Mexicano del Seguro Social, tenemos también la compañía de la maestra Galia 
Borja, Tesorera de la Federación y también está con nosotros la maestra Rocío Mejía, quien 
coordina el Programa de Tandas para el Bienestar dentro de la Secretaría de Economía. 
 
Bienvenidos de nuevo a los televidentes, bienvenidos a quienes nos siguen por las redes 
sociales y hoy entonces daremos inicio a estos reportes que les traemos, iniciaremos con el 
maestro Zoé Robledo quién nos hablará de cómo vamos en la montaña, qué tan alto hemos 
subido en ese Pico de Orizaba que es un símil que usó el día de ayer, gracias. 
 
ZOÉ ROBLEDO, DIRECTOR GENERAL DEL IMSS: Muchas gracias Secretaria. Muy buenas 
tardes a todas y a todos este jueves 30 de abril, un abrazo y muchas felicidades a todos los 
niños y las niñas en particular, a los que son hijas, hijos de enfermeras, médicos médicas, 
trabajadores de la salud, deben estar muy orgullosos de sus papás y de sus mamás porque 
lo que están haciendo para sacar adelante al país es maravilloso. 
 
Como bien lo dice la Secretaria Márquez ayer usamos esa figura la del Pico de Orizaba, pero 
hoy traemos una imagen nueva, ésta, todos la conocen me parece, es la Torre 
Latinoamericana, curiosamente el día de hoy está cumpliendo años la Latino, cumple 63 
años de haber sido inaugurada, durante mucho tiempo fue el edificio más alto de nuestro 
país con sus 44 pisos, cerca de 916 escalones y la usamos esta imagen icónica de la Ciudad 
de México, del centro de la ciudad, porque si nosotros quisiéramos subir la torre 
Latinoamericana, estos 916 escalones para llegar a la cima, a la parte más alta de la Latino y 
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ahí alcanzar a ver el horizonte, para nosotros el último piso significa lo siguiente, pongan la 
siguiente por favor, son los 645 mil créditos solidarios a los que queremos llegar, son el 
número total de empresarios mexicanos, empresarias que durante tres meses hicieron algo 
sin que nadie se los pidiera, lo hicieron porque era lo correcto, no era lo fácil era lo correcto, 
no despidieron a nadie, mantuvieron toda su plantilla laboral en los meses de enero, febrero 
y marzo en medio de un contexto de incertidumbre económica. 
 
Entonces para nosotros esto no sirve para saber en dónde vamos, como nosotros lo que 
queremos es no solamente que se registren sino que reciban su depósito por 25 mil pesos, 
hoy estamos acá, se han depositado 63 mil 125 créditos, 123 mil 125 depósitos al mismo 
número de cuentas por 25 mil pesos, digamos que estamos como en el cuarto piso, más o 
menos en el escalón 89 a punto de dar el paso hacia el escalón número 90 y así vamos a ir 
subiendo esto pues como toda escalada, como toda subida, como todo reto hay que 
empezar dando el primer paso, esto apenas empezó el día martes, bueno el lunes empezó 
a dispersar, el martes se hicieron los primeros cortes, miércoles y hoy es jueves, llevamos 
tres días y ya vamos acá en el en el cuarto piso de nuestra Torre Latinoamericana. 
 
Si pasan a la siguiente por favor, estos son los créditos como se han ido depositando día con 
día por parte de la Tesorería de la Federación, aquí está la Tesorera, así lo han ido 
depositando, el 28 de abril fueron 21 mil 341 créditos; el 29, 18 mil 7, y el 30 de abril, hoy 23 
mil 77, ésa es la cifra a la que yo hacía referencia. Cuánto es, cuál es la inyección a la 
economía en todo el país que recibieron y que están ya utilizando estos empresarios, 
empresarias solidarias, este monto: mil 578,125 millones de pesos, mil 578 millones de pesos, 
es una cantidad extraordinaria que significa 23 mil millones más, 23 mil millones más que 
ayer. Me hago bolas de repente con este número porque es tan grande, pero esto al final de 
cuentas lo importante es que son 25 mil pesos para estas empresarias y empresarios 
solidarios. 
 
¿Pueden pasar a la siguiente? Hay un elemento que hoy quiero traer a la atención de todas 
y todos, hace algunos días la OIT hizo este diagnóstico de cómo los impactos económicos 
del coronavirus le podían pegar más a los jóvenes, a los jóvenes en sus empleos, en ese 
sentido nosotros observamos que en las microempresas hay 1.5 millones de jóvenes, por 
joven estamos considerando los menores de 30 años, es decir una cuarta parte de la fuerza 
laboral de estas microempresas está en estos jóvenes en los que para muchos son su primer 
o segundo empleo y pues están ahí sacando adelante a sus familias. 
 
Por eso, ante esta situación que ha observado también la OIT del duro golpe que puede ser 
el coronavirus en términos económicos para los jóvenes, hoy queremos traerles estas tres 
historias de tres jóvenes, todos nacidos después de 1990, que nos mandaron sus testimonios 
de varias partes del país, de diferentes giros, son cuatro jóvenes los que hoy queremos que 
observen, son cuatro jóvenes empresarios, seguramente éste fue su primer negocio y están 
luchando y resistiendo para salvarlo, por eso es que ahora nosotros queremos ayudarlos a 
ellos, estos son los rostros de los empresarios solidarios, empresarias solidarias de nuestro 
país. ¿Pueden poner el video por favor? 
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LAURA VELAZCO, EMPRESARIA: Hola, soy Laura Velazco, me dedico a la reparación y 
mantenimiento electrónico y el préstamo solidario va a ser para pagarle a mis tres 
trabajadores y para comprar refacciones, gracias. 
 
WENDY BERNAL, EMPRESARIA: Soy Wendy Bernal, soy de la Ciudad de México, de la 
Alcaldía Gustavo A. Madero, mi empresa es una agencia de marketing digital y el crédito 
que nos otorgaron nos va ayudar a pagar los gastos operativos y parte de la nómina. Muchas 
gracias. 
 
CECILIA CHELALPA, EMPRESARIA: Hola, mi nombre es Cecilia Chelalpa de la Ciudad de 
México, el martes pasado recibimos nuestro apoyo solidario, el cual vamos a usar para pagar 
a nuestros empleados y una parte de la renta, mi negocio es un gimnasio que se encuentra 
en la alcaldía Benito Juárez. 
 
(INAUDIBLE) GARCÍA, EMPRESARIO: Hola, soy ((Inaudible) García, tenemos una empresa de 
tecnología y debido a la situación actual hemos solicitado el apoyo del Crédito Solidario a la 
Palabra del Gobierno Federal y bueno, lo hemos recibido. 
 
ZOÉ ROBLEDO: Ahí está el número de solicitudes al día de hoy, son 105 mil 788 al corte de 
las 13:00 horas del día de hoy. La siguiente por favor. ¿Esto qué significa? Pues que de los 
105 mil que lo han solicitado se le ha ya otorgado a cerca del 60%, al 59.3%, entonces pues 
es un programa que está dando ya buenos resultados en los pocos días que llevaba echado 
a andar. Las tres personas, las cuatro personas los cuatro empresarios que ustedes acaban 
de ver, lo que hicieron fue ingresar a la página del Seguro Social, verificar su validez con su 
RFC, llenaron su registro, nos dijeron su nombre, su teléfono, su correo electrónico, pusieron 
ahí cuál es la cuenta a la que quieren recibir los 25 mil pesos, esperaron y recibieron ya esos 
25 mil pesos, lo que sigue es lo que nos acaban de contar ellos, para que lo van a usar, para 
pagar gastos operativos, rentas, servicios, y sobre todo también como lo han dicho ellos, 
para seguir manteniendo a su personal. Pueden pasar a la siguiente. 
 
Aquí me preguntaban ayer la dispersión, de dónde están las personas, en dónde viven, pues 
a partir de la dirección y del registro que tenemos nosotros, así está la distribución. Como lo 
pueden ver, pues si esta por todo el país y son poco más concentrado aquí. En la siguiente 
podemos ver los estados que tienen más registros aceptados, la Ciudad de México con 9 
mil, Sinaloa con 7 mil, México, el Estado de México con 5 mil 627, Veracruz 5 mil 167, Jalisco 
50 mil 21, Sonora 4 mil 253, Baja California 4 mil y así todos los estados, después ya hay 
algunos que llevan 3 mil, 2 mil, mil, Tlaxcala es el Estado que llevan menos, 647, desde luego 
que esto tiene que ver también con dinámicas demográficas y poblacionales, para quien 
nos hacía esta pregunta el día de ayer. 
 
Y ya para concluir, yo quiero nada más entrar dos noticias, una mala y una buena, la mala 
es esta, ya surgieron los que no son solidarios, que no son honestos, los malos mexicanos, 
empezaron a intentar hacer negocio y hacer más que negocio, hacer un fraude con estos 
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créditos, en cuentas de Facebook, mensajes de WhatsApp, páginas de Internet que 
empiezan a poner, ‘por motivos de Covid tienes un bono de 25 mil pesos, el IMSS’. En fin, 
esto lo que les queremos pedir es, no caigan y denúncienlos, denúncienlos también por las 
redes sociales para que nosotros podamos hacer las denuncias a estas redes y los bajen de 
inmediato, no hay otra fuente, no hay otro lugar, nadie los va a contactar, ustedes tienen 
que ir a la página del Seguro Social y ahí está todo el trámite paso a paso, estoy seguro que 
nadie va a caer, ninguna de estas personas empezó un negocio y ácido solidario porque 
tenga, sea ingenuo, todo lo contrario, es gente muy esforzada, muy inteligente, muy 
trabajadora, pero lo queremos advertir porque esto también siempre hay alguien que 
busca el momento para hacer trampa y para cometer un acto ilícito. 
 
Y la buena, también, porque hoy es ‘Día del Niño’, si pueden pasar a la siguiente, hoy hicimos 
un ejercicio para qué niños de todo el país pudieran mandarles dibujos al personal de salud, 
los médicos, las médicas, enfermeros, enfermeras, a todos la verdad que hay expresiones 
extraordinarias de los niños agradeciéndoles, dibujándolos como lo que son, como los 
verdaderos superhéroes, los de las caricaturas, los de a deveras, no los que usan capa, sino 
los que usan bata, y así es que quise compartirles esto el día de hoy. Entonces, yo ahora si 
ya con esta me despido y pues como decía el finado Oscar Chávez, a quien le mandamos 
un abrazo hasta donde este, ‘pues no salgas, niña, a la calle, quédate en tu casa’. Gracias. 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Muchas gracias, Zoé. Creo que justamente estas conferencias uno de 
sus objetivos es llevar al público que nos ve, que nos acompaña todos los días a las seis de 
la tarde, llevarles información para que esos fraudes no prosperen, para que esa publicidad 
engañosa no atrape a nadie y que todos aquellos que soliciten los créditos, sean a través de 
la información que aquí proporcionamos. Vamos a continuar con las presentaciones de esta 
tarde, le voy a dar la palabra a la maestra Galia Borja, para que nos dé un recuento de cómo 
una vez que el IMSS genera esa base de datos y tiene los datos de los acreditados, cómo 
llegan a la Tesorería y se dispersan y Galia nos trae ahora esa información. Gracias, Galia, 
bienvenida. 
 
GALIA BORJA: Gracias, doctora, buenas tardes a todos. 
 
Como he venido haciéndolo en los últimos tres días, les voy a platicar sobre la dispersión, 
sobre los detalles operativos, qué pasó con el anuncio que hicimos ayer que hoy se iban a 
dispersar 23 mil 290 pagos. Como verán la lámina empieza a ser un poco repetitiva, por un 
medio tenemos todos los días 1% de rechazo, en esta ocasión fue el 0.9% que para este 
paquete fueron 213 cuentas bancarias que no pudieron recibir el depósito. 
 
En la siguiente lámina, explicamos los motivos que nos reportan las instituciones 
financieras y también es muy parecido a lo que yo hemos venido viendo, el 41% se reporta 
que fue porque excedía el límite de abonos permitidos al mes por la cuenta en cuestión, 
18% por la cuenta cancelada, el 17% por cuentas bloqueadas, 12% por cuentas que ya 
excedían el límite en el saldo mensual que se les permitía, 10% que se trataba de cuentas 
inexistentes y 2% de otros motivos. 
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En la siguiente lámina presentamos el avance por día parecido a lo que ella presentó el 
director general del IMSS, nada más quiero aclarar que para el día 29 de abril lo que reporte 
en esta conferencia eran 149 rechazos, sin embargo, a lo largo de la tarde algunas 
instituciones financieras continúan haciendo sus procesos y mientras estábamos aquí en la 
conferencia reportaron algunos más, 59 más y entonces da un total de 207, no es mucho, 
pero bueno, es obviamente para quienes no recibieron su crédito pues es importante. 
Vamos de esta manera para el lunes 4 de mayo, recordemos que mañana es un día inhábil 
bancario, entonces hoy programamos para dispersión del lunes, esperamos dispersar 26 
mil 509 pagos y finalmente incluimos una nueva lámina también parecida a las que ya 
hemos venido viendo, que es el acumulado de los pagos. La siguiente, ésa, ahí se ve lo que 
ya se había mostrado, con el pago del lunes llegaremos a 63 mil 125 pasos realizados con un 
ejercido de 2 mil 257 millones de pesos, gracias. 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Muchas gracias, Galia. 
 
Pues si, como ven, hemos mantenido el paso tanto en el registro de empleadores solidarios, 
como en la dispersión de los créditos y aquí seguiremos puntualmente siendo el reporte de 
todos aquellos depósitos a cuentas bancarias de los acreditados. A continuación les voy a 
dar el reporte de crédito a la palabra que es el otro programa del otro millón de créditos, 
aquel cuyos beneficiarios son fundamentalmente en su mayoría, en su gran mayoría, van a 
ser personas inscritas en el Censo de Bienestar, entonces la Secretaría de Economía, 
información del Censo de Bienestar, la recibe de la Secretaría de Economía, la procesa y se 
la envía a Tesofe, quien a su vez se lo envía a tres bancos, entonces aquí la dispersión se 
hace a través de tres bancos, no hemos iniciado la dispersión, está la iniciaremos la próxima 
semana, en este momento ya vamos a ver los avances no del pago del crédito, sino lo que 
hemos estado reportando desde el viernes pasado a lo largo del fin de semana y en los días 
de esta semana, es los números de beneficiarios que ya han sido confirmados con una 
llamada telefónica, con una entrevista y que a través de esta información hemos juntado 
datos muy importantes para poder dispersarles, para poder entregar a los bancos 
información, se abrirá una cuenta digital y a partir de esta cuenta podrán ir a una sucursal 
bancaria a partir de la próxima semana. Adelante, por favor. 
 
Entonces, ¿cómo vamos? La meta, como ya les decía yo, es de 1 millón de créditos y hoy ya 
vamos más allá de la mitad. Ayer ya anunciábamos que estábamos muy cerca de la mitad 
de la meta, ese medio camino ya lo rebasamos estamos en 641 mil 972 beneficiarios, eso no 
lleva un 64%. Ahora, eso ¿cómo se distribuye en términos de los giros de los negocios de 
aquellos inscritos en el Censo de Bienestar? Bueno, también los 62% está en el sector 
comercio. Es decir, ese mismo negocio, su actividad fundamental es la venta de un bien, la 
venta de un servicio. 
 
También incluimos talleres y fábricas un 18%. Y finalmente, el 20% restante lo tiene servicios. 
Entonces, si nosotros vemos, bueno, ¿quiénes son? ¿A qué se dedican esos beneficiarios de 
los Créditos a la Palabra? Vamos a ver que su gran mayoría, 62% es comercio; le va seguir 
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talleres y fábricas, la manufactura, la transformación de materia prima en un zapatos, en 
una falda, en alguna otra artesanía, algún otro bien; y finalmente los servicios, ya habíamos 
hablado aquí de la preponderancia de estéticas, pero también otro tipo de servicios como 
el de médicos o enfermeras que hoy tenemos tan al día a día. 
 
Si nosotros no solamente miramos a qué se dedican estos beneficiarios, sino también 
vamos viendo si, esos beneficiarios cuáles son sus empleos directos, quienes además del 
dueño, de la negociación ¿quién más trabaja? El impacto ya supera el número de créditos. 
Y entonces vamos a tener un impacto en lo que se denomina empleos directos de 774 mil 
76 empleos directos. Y los dependientes económicos del dueño del establecimiento. Y ahí 
si ya nos vamos por encima del millón. Es un millón 247 mil 264 dependientes económicos 
de esas negociaciones. ¿Esto que quiere decir? Que es a final de cuentas el impacto que va 
a tener el crédito no solamente en el negocio, sino como se traduce en términos del 
impacto en la población a la que llega. Adelante, por favor. 
 
Y bueno, esta es nuestra escalerita, nuestra escalerita que va crece y crece. Empezamos 
reportando 214 mil 115 beneficiarios o candidatos para recibir un crédito el viernes 24 de 
abril. Y hoy, 30 de abril, podemos reportar la cifra que ya les mencionaba: 641 mil 972. Ya 
muy cerca de la meta del millón de beneficiarios. Adelante, por favor. 
 
Aquí, es una cosa que queremos enfatizar mucho el día de hoy. Ayer, en los vídeos que nos 
presentó Zoé, veíamos la participación de tres mujeres que habían ya recibido su crédito. El 
día de hoy, de cuatro vídeos que nos mostraron, tres eran mujeres: Laura, Wendy y Cecilia. 
Pues aquí pasa, en el caso de los Créditos a la Palabra, pasa algo muy parecido porque la 
mayor parte de las beneficiarios de los créditos son mujeres. Eso ya lo veníamos observando 
nosotros en el programa de Tandas para el Bienestar. Adelante, por favor. 
 
Entonces, tenemos que este apoyo del Gobierno Federal está llegando a las mujeres. 
Adelante. Perdón, por giro. Ya, ya, atrás, por favor. Por giro, ya habíamos hablado un poquito 
de qué se distribuye en el comercio, que se distribuyen fábricas y talleres y que se distribuye 
en servicios. Adelante, por favor. Y este es, ayer algunos de los compañeros de la prensa nos 
preguntaba la distribución por Estado. Bueno, hemos sido avanzando. Se ha ido cerrando 
la brecha entre unos y otros estados en la medida que nos acercamos a cumplir la meta por 
Estado. Recuerden, y aquí conviene hacerlo, hace algunos días que no lo mencionamos, la 
enfermedad, el COVID-19 ha golpeado de manera más fuerte a las concentraciones de 
población, es decir, a las ciudades y las zonas metropolitanas. Y ese énfasis lo pusimos 
nosotros en el momento de diseñar la distribución. Son 200 municipios que integran la base 
territorial de este programa y es ahí donde van a llegar estos apoyos. Adelante. 
 
Finalmente ahí, tenemos, vamos teniendo no solamente unas imágenes, sino qué tipo de 
comercios tenemos. Tenemos fondas, taquerías, loncherías, venta de antojos y neverías, por 
el lado de la venta de alimentos preparados. Ropa, zapatería, joyería y bisutería, tiendas, 
abarrotes y recaudarías, ferreterías, tlapalerías, vidrierías y así nos podríamos seguir con 
todo el listado. No quisiera hacerlo, sino lo que vamos hacer es en estas exposiciones vamos 
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ir abriendo, en los próximos días, todos y cada uno de los sectores; explicar su importancia 
para la economía local, su importancia para la economía regional y finalmente, su 
importancia para la economía nacional. 
 
Porque de esos encadenamientos pequeños, esos establecimientos, en realidad parte de 
un todo que llamamos la economía mexicana. Eso lo vamos ir explicando poco a poco para 
ver por qué apoyar a esos micro negocios tiene un sentido y tiene una repercusión muy 
importante para prepararnos para la recuperación de las próximas semanas y meses. La 
enfermedad va a terminar, van a quedar los establecimientos. Estos establecimientos habrá 
que darles el dinamismo que requieren apoyarlos para que puedan seguir creciendo. 
Adelante. 
 
Lo mismo tenemos con fábricas y talleres, pero ya le explicaba yo que lo vamos ir abriendo 
y detallando poco a poco. Adelante. También tenemos el caso de servicios y les había 
hablado ahí, ahí tenemos varias imágenes que nos habla de qué tipo de servicios, a qué tipo 
de servicios va llegar este apoyo, este crédito por 25 mil pesos. Adelante. 
 
Y finalmente recordarles que aquellos registrados en el que reciban una llamada y que 
quieran revisar, quieran cotejar de identidad de quienes llama ¿para qué? Para evitar 
fraudes con mucho nos contaba maestro Robledo, pues entonces podemos llamar a la línea 
800 MÉXICO 4 o bien en número marcar en 800 639 4264, lo repito 800 639 424. Esta es 
una línea telefónica donde pueden marcar y ahí verificar que quien les llama es, 
efectivamente, un funcionario del gobierno, un Servidor de la Nación podrá darles, 
entonces, la seguridad de que sus datos están en buenas manos; que sus datos van estar 
resguardados; y que sus datos servirán para que ustedes queden acreditados y puedan 
recibir un crédito para que sus negocios mitiguen los efectos del COVID, pero más 
importante que estén listos para la recuperación económica una vez pasada la pandemia. 
Adelante. 
 
Es todo, terminamos con el bloque de créditos, con el informe que damos todos los días en 
el mismo orden. Hemos ya establecido este orden que empezamos con los Créditos 
Solidarios, seguimos con el informe de la Tesorera y luego avanzamos con el de los Créditos 
a la Palabra. El día de hoy, vamos a tener hoy la exposición de un programa que esta 
corriendo; que no inició con la pandemia, sino es un programa que arrancó el año pasado 
denominado microcréditos para el bienestar mejor conocido como “tandas”, seguramente 
ustedes ya han oído hablar del programa. 
 
(APLAUSOS) 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Vaya, pues este aplauso a todo el personal médico, de primera línea 
que cuidan nuestros enfermos, que con todo su corazón y toda su entrega están ahí para 
superar la crisis que hoy tenemos. 
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Les contaba entonces, hoy vamos a tener una presentación sobre un programa corriendo 
“Tandas para el Bienestar” para ello nos acompaña Rocío Mejía de la Secretaría de 
Economía. 
 
Gracias Rocío, bienvenida. 
 
ROCÍO MEJÍA, COORDINADORA DEL PROGRAMA TANDAS PARA EL BIENESTAR: Gracias. 
Pues, Nos vamos de manera directa a la presentación de este programa. 
 
Cómo ustedes saben las “Tandas para el Bienestar”, iniciamos en diciembre 2018, 
Efectivamente cuándo empezamos esta administración, y fue definida desde el inicio como 
uno de los 30 programas prioritarios del Gobierno. Es uno de los programas de las patas 
económicas, que yo le llamo, que acompaña precisamente toda la política social 
económica. 
 
Está además forma parte integral de los 30, a veces el presidente menciona 30, a veces 31, 
qué son los programas más importantes que estamos desarrollando, y de esta manera 
integral estamos buscando combatir pobreza, qué es lo más importante. Y vamos 
directamente a colocar recursos financieros a micro y pequeñas empresas y no solamente 
la colocación del recurso sino también capacitación y asesoría. 
 
Aquí una muy rápida, como bien se ha dicho en las presentaciones, el 95% De las unidades 
económicas del país, de los establecimientos son microempresas, que son de uno a 10 
trabajadores, por eso es que vamos a ese sector, a ese segmento, tienen alrededor del 40 
por ciento del personal ocupado, quiere decir que nos enfocamos todas las baterías a ellos. 
Más o menos generan el 10%de las remuneraciones y algo muy importante que también se 
ha mencionado, las mujeres son las que representan en este segmento microempresas, un 
mayor porcentaje. 
 
Este programas de diseño por un gran objetivo, no solamente apoyar a las micro y las 
pequeñas empresas, apoyar desde el punto de vista financiero, económico, sino que 
además lo que se hizo y se diseñó, se hizo todo un análisis, un diagnóstico, lo que estamos 
buscando es combatir el agio y usura, qué es la única fuente alternativa a la cual estás 
pequeños negocios podían acceder, estamos viendo que en general, los micro nos dicen 
que se les rechazaba si querían pedir un préstamo en un banco o en alguna otra institución 
formal, del crédito formal, qué porque tenían ingresos muy bajos, a otros no les dieron 
motivo, documentación insuficiente, alto endeudamiento previo, no cuentan con aval , no 
cuentan con garantías. 
 
Entonces, por eso es que diseñamos este programa, para que todos estos micro negocios 
realmente tuvieran oportunidad de acceder a un crédito en el sector formal de la economía. 
La que sigue por favor. Gracias. 
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Entonces ¿a qué vamos? a consolidar realmente esos negocios y ofrecer desde la 
formalidad el sector formal de las finanzas un crédito. Este año tenemos dos modalidades, 
ustedes recuerdan en todo el año pasado 2019 teníamos la modalidad de apoyo al micro 
negocio, al establecimiento pequeño, y ahora este año vamos a apoyar también a “Jóvenes 
construyendo el futuro” que terminaron sus dos meses de capacitación y que en general 
aprendieron un oficio y todos estos jóvenes van precisamente a solicitarnos ahora un 
crédito. 
 
Entonces, vamos a tener estas dos modalidades este año y como objetivos específicos, 
como bien mencionábamos, no solamente apoyar la parte económica sino la parte de 
capacitación y asesoría, darle un seguimiento muy puntual del negocio para que realmente 
utiliza el recurso de forma más eficiente y pueda mejorar sus capacidades. Y segundo 
objetivo es toda esta parte de inclusión financiera, como bien mencionábamos, se habla 
mucho de la inclusión financiera y como si eso solamente fuera que la persona tenga de 
pronto una tarjeta de crédito, una tarjeta de débito, y poder ir a un cajero automático, lo 
que nosotros hacemos es, que desde este punto de vista se busca que la inclusión 
realmente sea desde la capacitación, desde la asesoría y además, logremos equidad entre 
los géneros. La qué sigue. 
 
¿cuáles son los requisitos? para recordarnos, este año, es tener entre 30 y 67 años para la 
modalidad de microempresa, no para jóvenes obviamente, contar con un micro negocio 
con más de 6 meses de operación y que vive en las zonas de cobertura del programa, 
¿cuáles son las zonas de cobertura? las zonas de muy alta, alta y media marginación del 
país. 
 
El apoyo que se dio el año pasado y los que tenemos ya ahorita entregándose este año, nos 
da cuenta que las personas que se les coloca en estos apoyos, la mayoría están en 
secundaria y en primaria, tienen estudios de primaria y secundaria la mayoría. Entonces, 
precisamente eso no sirve mucho también para saber qué tipo de capacitación y cómo 
adecuamos los lenguajes y la metodología para apoyar a estos segmentos. 
 
Y también es muy importante que el registro que tenemos, es que aproximadamente casi 
el 80% tienen más de dos años establecido, quiere decir que también estamos yendo a 
apoyar a los negocios que tienen pues ya una trayectoria más larga. 
 
Y ¿cuáles fueron los resultados del año pasado? fueron 356 mil tandas que se colocaron, 
alrededor de 2 mil 200 millones de pesos, ahí viene también por estado, cómo vamos a las 
zonas de mayor marginación y también de mayor población y también de zonas con alta 
violencia. 
 
Tenemos que Chiapas se llevó el primer lugar, segundo Oaxaca, tercero Veracruz, Guerrero, 
Estado de México y Puebla son los que llevan mayor participación y con menor 
participación Coahuila, Baja California Sur, Colima, Querétaro y Chihuahua. Voy más rápido 
¿verdad? 
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Las metas y avances 2020, ¿que tenemos para este año? tenemos una meta de 408 mil 
tandas aproximadamente, tenemos un presupuesto de 3 mil 400 millones de pesos que 
está compuesto entre lo que viene del Presupuesto de Egresos de la Federación 2 mil 500 
más lo que estamos recibiendo ya de los reembolsos y la recuperación. 
 
Hasta el día de hoy se han colocado ya 58 mil tandas veníamos colocando estos apoyos de 
manera directa, a través también de la colaboración que tenemos con las y los servidores 
de la nación, qué hacen la visita domiciliaria para validar que está el negocio, para validar 
que están las personas y que si les interesa recibir un crédito. Ya íbamos en 58 mil, ahorita 
estamos dando más prioridad al programa que ya se explicó ahorita “créditos a la palabra” 
Y a finales de mayo regresaremos otra vez con mayor ímpetu a la colocación de las tandas, 
para que de esta 58 mil podamos estar colocando todo entre junio y a más tardar julio 
terminar con la meta de los 400 mil. 
 
Quiero menciona 3 cosas para las personas que nos están escuchando y que tienen una 
tanda. Todas aquellas personas beneficiarias que están pagando, qué están haciendo 
reembolsos de manera permanente su primer apoyo le estamos brindando la facilidad, de 
que abril, mayo y junio, si no tiene posibilidad de cubrirlos, que no se preocupe y que siga 
haciendo sus reembolsos a partir de julio. Entonces, se están dando, por eso se hizo un 
acuerdo modificatorio las reglas de operación y se están dando estos 3 meses de gracia. 
 
Segunda noticia interesante es que los “jóvenes construyendo el futuro” van a poder recibir 
también ahorita este apoyo sin la visita domiciliaria, porque nos están haciendo visitas, sino 
que se las van a confirmar también vía teléfono. 
 
Y tercero, que las personas beneficiarias que van al día, que están pagando correctamente, 
pueden recibir un segundo crédito, sí estaban en el de 6 mil iban bien en tiempo y forma y 
ya llevan más de un 60% de pago se les va a ofrecer ahorita el de 10 mil pesos aunque no 
hayan terminado y se les exhorta a que cubran. Estos tres son la modificación que hicimos 
apenas en las reglas de operación, precisamente para poyar en este período de covid-19. 
 
Y, por último, les dejamos aquí otras imágenes. Me dio buenas ideas ahorita Zoé, de 
presentarles en los próximos días, videos de las personas que están recibiendo la tanda o 
que ya la han recibido y que están obviamente muy, muy contentas de recibirlo, sobre todo 
ahorita en el momento en que, pues están teniendo algunos problemas para seguir 
manteniendo sus ventas o su producción. 
 
Y, por último, algo que, ya mencionado también en el programa de créditos a la palabra, es 
que en la gráfica que mostramos. El 70% casi el 70% en Créditos a la Palabra, son mujeres. 
Acá es aproximadamente el 72%. Y esto viene mucho a la colación hoy precisamente el día 
del niño y de la niña, porque estamos viendo qué es un programa que va enfocado 
precisamente más a las mujeres, que son las que más demandan estos estos apoyos. ¿Por 
qué?, por qué las mujeres logran conciliar la vida laboral con la vida familiar y son ellas las 
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que ponen el negocio en la casa, el taller en la casa. Y de ahí desarrollan sus actividades y 
están logrando pues apoyar. 
 
Entonces seguiremos con esta tendencia seguramente en que la mayoría de los apoyos 
pues se las están designando a las mujeres, Gracias. 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Muchas gracias Roció. Efectivamente, los programas queremos que 
los programas sean flexibles y sensibles a cuándo cambian las condiciones. Y ese fue 
precisamente la incorporación de los graduados de Jóvenes Construyendo un Futuro, al 
programa de Tandas para el Bienestar. 
 
Es decir, que podamos nosotros teniendo ya un programa corriendo, le podamos ir 
incorporando nuevas necesidades, en este caso. de población joven. Que ya había pasado 
un año en una experiencia laboral y que ahora con el… con los apoyos de las tandas puedan 
iniciar su propio negocio. 
 
Con esto damos por concluido las presentaciones y queremos escuchar sus preguntas y 
comentarios. Sí aquí adelante por favor. 
 
REPORTERO: Buenas noches, Erik Hernández de diario Basta para Grupo Cantón. Mi 
primera pregunta sería. Los Créditos a la Palabra, han reportado que haya habido algunas 
fallas con las líneas que al momento de que sí contesta y al transferirlos con otra persona se 
corta la línea. Entonces nada más para preguntar, pues, ¿qué pasaría con la línea del 
bienestar?. 
 
Y ya vemos que el programa de Créditos a la Palabra ya sobrepasó la meta, bueno no, sobre 
paso la mitad de la meta, perdón. Lo que creo que es muy bueno. Pero yo quería preguntar, 
si, ¿todavía se contemplan créditos para personas que no son parte del Censo del 
Bienestar?, y de alguna manera, ¿cuándo o si habrá algún otro tipo de crédito o apoyo para 
ese tipo de personas? Muchas gracias. 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Si, haber. En el caso de la línea del bienestar, le vamos a comentar a 
la Secretaría del Bienestar que está viendo esta saturación. Probablemente tiene que ver 
más con un tema de saturación en el funcionamiento de la línea. Eso se los estaré 
comentando esta misma tarde. 
 
Y por el lado si habrá otros apoyos. Estamos justamente viendo eso, probablemente 
reservemos una fracción de los apoyos para los trabajadores independientes. Estamos 
viendo cómo incorporar los, seguramente la vía será que la propia Secretaría del Bienestar 
sea quien diseñó el mecanismo y a partir de eso pueda transferirlos a Economía y empezar 
todo el proceso de gestión del crédito. 
 
Alguna otra pregunta. Si. 
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REPORTERA: Buenas noches, Gabriela Jiménez de Canal 11. Preguntarles si, ¿tienen los 
números de cuántas personas han sido víctimas, precisamente de estas páginas falsas en 
donde se les ha pedido dinero? Y también saber si, ¿se ha registrado además del fraude 
económico, un robo de datos personales o qué ha pasado en esta situación? Y si tendrían 
los números tanto en los Créditos Solidarios como para Empresas Familiares, gracias. 
 
ZOÉ ROBLEDO: Muchas gracias. Si en el caso del Seguro Social, tanto como tener el número 
de personas que hayan sido engañadas o que hayan caído en este fraude. Pues lo podemos 
saber sólo en función de quienes nos preguntan. Quizá mañana podríamos traerlo en 
función de quienes escriben, por ejemplo, porque es algo muy bueno, la gente lo primero 
que hace es hablar a los teléfonos del Seguro Social. 
 
Fíjese que hace apenas unos días, me parece que fue la semana pasada. Hubo otro intento 
de fraude, diciendo que el Seguro Social estaban subastando autos y entonces pedían una 
un depósito. Mandaban las fotos de unas camionetas, pues medio lujosas y ya muy buenos 
precios. Y la verdad que la gente lo primero que hace es llamar al Seguro Social o escribirnos 
y preguntar. Entonces lo que podemos hacer nosotros es decirle cuantas personas nos han 
preguntado. Después ya cuantas han caído, es difícil saberlo, pero podemos intentar tener 
un aproximado. 
 
A mí me parece que aquí la clave es mantenerse muy informado para eso estamos aquí, 
para todos los días de las 7… a las 6 de la tarde justo para este tipo de aclaraciones. Pero en 
este momento de esos fraudes pues no, creo que no hay más que la denuncia en redes 
sociales que nosotros traemos aquí para que nadie caiga en las manos de estos pillos. 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Si reiterar que pues tenemos justamente estás mesas de 
información, para prevenir, no. Entonces los números no los tenemos, es decir, no tenemos 
hoy por hoy en el caso de los Créditos a la Palabra, toda vez que no ha iniciado la dispersión, 
no lo hemos detectado. Pero por eso también el número que hemos repetido acá 800 
México 4 o el número que mencionábamos en la exposición. Tiene la finalidad de que 
llamen. Si alguien llama por teléfono a preguntar por datos personales, estos son datos muy 
importantes, son valiosos, por favor no duden llamen a los teléfonos que acá hemos 
indicados. Y también Roció me parece que quería darles el número de la… el nombre de la 
página. No, Rocío. 
 
ROCIÓ MEJÍA: Muchísimas gracias. Sí de hecho también decirles que no tenemos 
cuantificados, sin embargo, ya están los anuncios en todos los estados, en las oficinas de 
bienestar también. Donde dicen todos estos anuncios son falsos. Hasta ahorita no se tiene 
detectado que se haya hecho algún robo de datos personales, ni mucho menos. Pero si de 
estos intentonas (SIC) de fraude. Y también la Secretaría del Bienestar, ya hoy interpuso una 
denuncia penal contra quien resulte responsable, precisamente para que dejen de estar 
difundiendo todas estos intentonas (SIC). Y la página de gobierno, también a donde pueden 
recurrir es el www.gob.mx/bienestar. Ahí, después diagonal acciones y programas 
delegacionales. 
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Ahí pueden hacer también y cualquier denuncia. Pero sí decirles que hemos estado muy 
muy atentos de esto y se está permanentemente revirando, diciendo estos anuncios son 
totalmente falsas. 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Bueno, pues muchas gracias. Con esto queremos concluir el día de 
hoy. No sin recordarles que vamos a continuar día tras día informando de los programas, 
sus características, seguiremos teniendo nuestros invitados. Y vamos a traerlas aquí la 
información precisa de quiénes son tanto con testimoniales grabados, como con los 
números, cuando llegaremos a la meta, cuando empezaremos la dispersión, cómo va esta. 
 
Toda la información que necesitan saber todos aquellos que han sido registrados y quieren 
saber cómo están los trámites. Entender, si es que no les ha llegado su trámite, si hay algún 
problema y cómo lo pueden resolver. A dónde pueden llamar. Toda esta información les va 
a ser útil al menos a dos millones de personas, que es la meta objetivo de estos dos 
programas. 
 
Por hoy es todo. Les agradecemos mucho a todos su presencia a los… a quienes nos ven por 
la televisión y a quienes nos siguen por las redes sociales. Muchas gracias, buenas noches. 
Y recuerden, quédense en su casa. Gracias. 


